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( 8)آزهايص  
 

کار با تداخل سٌج هايکلسَى : هَضَع آزهايص
 

 

 

 

 

 

 

: ٍسايل هَرد ًياس

تذاخل سٌح هايکلسَى 

لاهپ سفيذ ٍ لاهپ خيَُ ٍ هٌثع تغذيِ 

لاهپ سذين ٍ هٌثع تغذيِ  

ِ ی سثش   پالاي

پخش کٌٌذُ ًَر 

 

ِ ی 1-8ايي تذاخل سٌح هطاتق شکل - تذاخل سٌح هايکلسَى  کِ تز ّن عوَدًذ ٍ دٍ M1 ٍ M2 اس دٍ آيٌ

ِ ّا ساٍيِ G1 ٍ G2تيغِ ّن خٌس ٍ ّن ضخاهت   درخِ هي ساسًذ 45 کِ تا يکذيگز هَاسی تَدُ ٍ تا آيٌ

ِ ی .  استفادُ هي شَدV1 ٍ V2 اس دٍ پيچ M2تزای تغييزات خشئي آيٌِ . تشکيل شذُ است يک چشو

ِ ی يک لاهپ تخليِ رٍشي شذُ "هعوَلا)گستزدُ  ِ ی هات پخش کٌٌذُ ًَر کِ تِ ٍسيل ِ ی شيش  يک تيغ

 کِ ًيوِ ًقزُ اًذٍد است دٍ قسوت G1هَخي را هي فزستذ کِ تِ ٍسيلِ ی سطح پائيٌي تيغِ ی  (.است

 تزخَرد کزدُ ٍ در ّيوي خْت تزگشت M1 تِ آيٌِ I1يک قسوت تاستاب هي کٌذ ٍ در اهتذاد . هي شَد

. هي ًوايذ
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 1-8شکل 

ِ ی  ايي دٍ تاريکِ .  در خْت اهتذاد اٍليِ تاستاب هي کٌذM2 عثَر کزدُ رٍی آيٌِ G2 قسوت ديگز اس تيغ

ِ ی .  تا ّن تذاخل کزدُ ٍ تشکيل فزيشّای دايزُ ای هي دٌّذOIدر راستای   در ايداد فزيشّا اثزی G2تيغ

 در هسيز تاريکِ ّای عثَری قزار G1ًذارد ٍ فقط تزای خٌثي کزدى اختلاف راُ ًَری ًاشي اس تيغِ 

. هي گيزد

 IOدر اهتذاد . تزای تٌظين دستگاُ هٌثع ًَر سفيذ را رٍشي کٌيذ تِ طَری کِ ًَر رٍی دٍ آيٌِ را تپَشاًذ

ِ ی M1تِ آيٌِ   دٍ V1 ٍ V2 در آى ديذُ شَد تا تغييز دادى پيچْای M2 ًگاُ کٌيذ تايستي تصَيز آيٌ

ِ ی لاهپ سفيذ را تز يکذيگز هٌطثق کٌيذ پس اس ايٌکِ تا ًَر سفيذ دستگاُ را تٌظين کزديذ، . تصَيز رشت

 را حزکت خشئي دّيذ تا فزيشّای دايزُ ای هشاّذُ شًَذ، V1 ٍ V2لاهپ خيَُ را رٍشي کزدُ ٍ پيچْای 

 V1 ٍ V2اگز هزکش فزيشّا کٌار تَد تا تغييز خشئي پيچْای . کِ هي تايستي هزکششاى ٍسط هيذاى ديذ تاشذ

. هي تَاًيذ ايي فزيشّا را تِ ٍسط تياٍريذ

 

 

ِ ی تغييرات پيچ ريس سٌج ٍ فاصلِ بيي دٍ آيٌِ  : آزهايص اٍل ُ گيری رابط اًداز
: رٍش آزهايص

 تغييز هکاى OI1 پيچ ريش سٌح قزار دارد کِ آيٌِ را در اهتذاد M1در کٌار آيٌِ 1-8       هطاتق شکل 

ّواًطَريکِ هي داًيذ تغييز هکاى . هي دّذ ٍ تا حزکت دادى ايي پيچ فزيشّا در هزکش هحَ يا ظاّز هي شًَذ

ِ ی  ِ ی تيي دٍ آيٌ تزای پيذا کزدى ايي راتطِ .  را ًوي دّذM1 ٍ M2پيچ ريش سٌح تذاخل سٌح تغييز فاصل

ِ ی سثش را ) استفادُ هي کٌين A 5460=ٍ هذرج کزدى دستگاُ اس ًَر تکفام لاهپ خيَُ تا طَل هَج  پالاي

ِ ی ريش سٌح را يادداشت کٌيذ ٍ "در حاليکِ فزيشّا کاهلا. (هقاتل لاهپ خيَُ قزار دّيذ  آشَکار ّستٌذ درخ

هي شًَذ تِ آراهي تچزخاًيذ ٍ تا دقت کاهل  (هحَ)آًگاُ پيچ ريش سٌح را در خْتي کِ فزيشّا در هزکش ظاّز 

اگز تغييز هکاى پيچ . تعذاد صذ فزيش را شوزدُ ٍ تغييز هکاى را اس رٍی پيچ ريش سٌح خَاًذُ ٍ يادداشت کٌيذ

ِ ی  n=100 ،Å 5460=اس طزف ديگز تا داًستي .  ًشاى دّينDريش سٌح را تا   تا استفادُ اس راتط

(8-1                      )                                                                               2d=n 
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ِ ی تيي دٍ آيٌِ يعٌي  ايي .  را هحاسثِ کزدd/D ًسثت dتا استفادُ اس هقذار .  را تذست آٍردdهي تَاى فاصل

تا هحاسثِ ًسثت . يادداشت کٌيذ1-8اًذاسُ گيزی را حذاقل پٌح تارُ تکزار کٌيذ ٍ ًتايح حاصلِ را در خذٍل 

d/D ِتا داًستي تغييز هکاى پيچ ريش سٌح هي تَاى تِ سادگي تا ضزب آى در ًسثت ياد شذُ تغييز فاصل ،

تَخِ کٌيذ کِ اس ايي ًسثت در آسهايش تعذی استفادُ . تيي دٍ آيٌِ را تزای طَل هَخْای ديگز تذست آٍرد

.  تذقت اًذاسُ گيزی شَدd/Dهي شَد پس سعي کٌيذ هقذار هياًگيي 

 

 

تعييي اختلاف طَل هَج دٍ خط زرد سدين : آزهايص دٍم
در . طيف لاهپ سذين اس دٍ طَل هَج ًشديک تِ ّن تشکيل شذُ است- ّوساسی ٍ ًاّوساسی دٍ طَل هَج

حالتي کِ . صَرتيکِ تذاخل سٌح را تا لاهپ سذين رٍشي کٌين، دٍ سيستن فزيشّای دايزُ ای تَخَد هي آيذ

اگز تِ تذريح فاصلِ تيي دٍ آيٌِ را تغييز دّين . فزيشّای دٍ سيستن تز ّن هٌطثق تاشٌذ را ّوساسی گَيٌذ

تِ حالتي هي رسين کِ فزيش رٍشي يک سيستن تز رٍی فزيش تاريک سيستن ديگز قزار هي گيزد ٍ چَى دٍ 

طَل هَج ًشديک تْن ّستٌذ هيذاى ديذ تطَر يکٌَاخت رٍشي خَاّذ تَدکِ ايي حالت را ًاّوساسی 

 تگيزين در حالت ًاّوساسی راتطِ 1 ,2( 2 <1)اگز طَل هَخي سرد سذين را تِ تزتية . هي گَيٌذ

: سيز تزقزار است

 

(8-2                                     )                                                   

 ٍخَد داشتِ 1 فزيش در سيستن nحال اگز تيي دٍ ًاّوساسی هتَالي .  شوارُ فزيش هي تاشذmکِ در آى 

 : ٍخَد خَاّذ داشت ٍ در ًتيدِ تزای ًاّوساسی تعذی هي تَاى ًَشت2 فزيش در سيستن (n+1)تاشذ 

(8-3                        )                                      

 :دارين3-8  ٍ 2-8اس تفاضل دٍ راتطِ 

(8-4                            )                                                   

 :ٍ يا هي تَاى ًَشت

(8-5                   )                                                                                 

 

 
 : حذف کٌين خَاّين داشت5.8 را اس رٍاتط nحال اگز 

(8-6                                     )                                                          
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 : ًشاى هي دّين ٍ دارينI فاصلِ تيي دٍ ًاّوساسی هتَالي است کِ آى را تا ، 6.8در راتطِ 

(8-7                                 )                                                          

 
 2-8شکل 

 :رٍش آزهايص

       تادقت لاهپ سذين را تدای لاهپ خيَُ قزار دادُ ٍ سعي کٌيذ کِ تِ سايز قسوتْای دستگاُ دست 

 هي تَاى فزيشّای V1 ٍ V2در ايي حالت تٌظين اٍليِ دستگاُ تزقزار تَدُ ٍ تا تغييز تسيار خشئي . ًشًيذ

حالت ) را تچزخاًيذ تا فزيشّا هحَ شًَذ M1پيچ ريش سٌح هخصَص اًتقال آيٌِ . هزتَطِ را هشاّذُ کزد

 هحَ ًوي شًَذ ٍ ًاّوساسی ٍاضح ًيست تطَر تقزية تْتزيي هحل را پيذا "اگز فزيشّا کاهلا. (ًاّوساسی

تزای ًتيدِ تْتز ّوَارُ پيچ ريش سٌح را در يک خْت تچزخاًيذ ٍ در صَرتيکِ اس ًاّوساسی تعذی . کٌيذ

. گذشتيذ هقذار سيادی تِ عقة تزگزديذ ٍ دٍتارُ خْت حزکت را عَض کٌيذ تا تِ ًاّوساسی هزتَطِ تزسيذ

ٌّگاهي کِ پيچ ريش سٌح را تزای ًاّوساسی اٍل هيشاى کزديذ عذد هزتَط را اس رٍی پيچ يادداشت کزدُ ٍ 

ايي فاصلِ تيي سِ . دٍتارُ پيچ اًتقال را تچزخاًيذ تا اس ًاّوساسی دٍم گذشتِ ٍ تِ ًاّوساسی سَم تزسيذ

 ًشاى دّيذ ٍ هطاتق شکل هي  تَاًيذ فاصلِ تيي دٍ ًاّوساسی ’L تا 2-8ًاّوساسی هتَالي را هطاتق شکل 

 d/D اس هياًگيي ضزية ًسثت Iتزای تعييي هقذار .  است هحاسثِ کٌيذ’L را کِ تزاتز ًصف Lهتَالي يعٌي 

. آسهايش اٍل استفادُ کٌيذ

ِ ی   را تا فزض  هقذار 7.8ايي آسهايش را تزای دقت تيشتز حذاقل پٌح تار تکزار کزدُ ٍ تا استفادُ اس راتط

.  تٌَيسيذ2-8 تاشذ، هحاسثِ کٌيذ ٍ اعذاد هزتَطِ را در خذٍل (Aْ5893)2تزاتز تا   21ايٌکِ 

 

: هحاسثِ خطا

 را تعييي کزدُ ٍ سپس هقذار d ٍ D خطای هزتَط تِ 1.8       تا تَخِ تِ ًتايح تذست آهذُ در خذٍل 

.  را تذست آٍرديذd/Dخطای ًسثت 

ِ ی سيز تذست آٍريذ : ّوچٌيي خطای اختلاف طَل هَج دٍ خط طيفي سذين اس راتط

(8-8                                 )              

 

 راهحاسثِ کزدُ ٍ خطای اختلاف طَل هَج l هقذار ’L ٍ خطای d/Dکِ در آى تا تَخِ تِ خطای ًسثت 

 .دٍ طيف سذين راتذست آٍريذ
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بسوِ تعالي 

آزهايشگاُ اپتيک 

 8جدٍلهای آزهايص 

هدرج کردى تداخل سٌج هايکلسَى                      1-8جدٍل                                            

d/D D(mm) D(mm)  دفعات

   1 

   2 

   3 

   4 

   5 

هياًگيي  

 

 

تعييي اختلاف طَل هَج دٍ خط زرد سدين           2-8جدٍل 

Δλ(Å) L(mm) L’(mm)  دفعات

   1 

   2 

   3 

   4 

   5 

 هياًگيي  


